

法律合规框架下制造业应收账款账龄分析与强制执行全流程管理

郭金辉

易普力股份有限公司，湖南 长沙 410006

[摘要]目前在经济下行压力持续加剧的大环境下，制造业正面临着应收贷款占比不断攀升、账期延长等问题愈发凸显，对企业的资金链安全造成严重的影响，不利于企业经营的长期稳定发展。为此，文中研究基于法律合规视角以及民用爆破行业的特性对收账款账龄进行分析，并清晰界定不同账龄区间所对应的风险等级，提出针对性的管理措施与合规保障机制，实现风险可控与权益保障的双重目标，推进企业高质量、可持续发展。

[关键词]法律合规；民用爆破；应收账款；账龄分析；强制执行

DOI: 10.33142/mem.v6i6.18479

中图分类号: F275

文献标识码: A

Analysis of Accounts Receivable Aging and Full Process Management of Mandatory Enforcement in Manufacturing Industry under Legal Compliance Framework

GUO Jinhui

Explosives Corporation Limited, Changsha, Hunan, 410006, China

Abstract: In the current environment of increasing downward pressure on the economy, the manufacturing industry is facing increasingly prominent problems such as the rising proportion of accounts receivable loans and extended payment terms, which have a serious impact on the security of the enterprise's capital chain and are not conducive to the long-term stable development of enterprise operations. Therefore, based on the perspective of legal compliance and the characteristics of the civil blasting industry, this article analyzes the aging of accounts receivable, clearly defines the risk levels corresponding to different aging ranges, proposes targeted management measures and compliance protection mechanisms, achieves the dual goals of controllable risks and protection of rights and interests, and promotes high-quality and sustainable development of enterprises.

Keywords: legal compliance; civil blasting; accounts receivable; aging analysis; enforcement

1 概述

1.1 研究背景

在经济环境波动，市场竞争势态持续加剧的双重作用下，部分客户延迟付款，恶意拖欠等不良现象日益增加，给企业的资金链稳定带来严峻的挑战^[1]。与此同时，随着《民法典》《民事诉讼法》等法律法规对债权保护机制的规定更加严谨细致，企业通过法律途径可以维护自身合法权益，同时也对企业应收账款管理工作的合规性提出了更为严格的标准与要求^[2]。然而，多数企业应收账款管理状况并不乐观，普遍存在风险预警不及时、账龄分析不准确，强制执行流程不规范等一系列问题^[3]，使企业无法及时有效地识别和防范潜在的坏账风险，也难以高效实现债权，对企业的可持续发展造成严重的影响。基于此背景，构建科学完善契合法律合规要求的应收账款账龄分析与强制执行管理体系尤为关键，不仅可以保障企业的合法权益，提高应收账款的管理水平，而且可以确保企业实现健康稳定的发展。

1.2 研究意义

理论层面，本文研究基于民用爆破行业的独特属性，在法律法规下搭建科学合理的应收账款管理体系，丰富该领域的理论成果，为特殊行业应收账款管理提供理论参考。

实践层面，研究构建的多维度账龄分析体系与强制执

行全流程规范可以直接应用于民用爆破企业的日常实务操作管理中，该管理策略能够助力企业运用科学的方法对潜在的风险进行识别，规范催收流程，降低坏账损失。协同的管理策略以及合规保障机制有助于推动企业构建起覆盖全链条的应收账款管理体系，增强企业在当下竞争激烈市场环境中的抗风险能力。

2 核心概念界定与法律基础

2.1 核心概念界定

民用爆破企业应收账款：民用爆破企业应收账款是指企业在销售民用爆破器材、提供爆破工程服务等经营活动中，应向客户收取的款项，包括货款、服务费、保证金等。其具有显著的行业特殊性：一是关联性，应收账款回收与工程进度、验收流程、结算审批等环节紧密相关；二是长期性，因工程项目周期长，应收账款账期通常远超普通制造业^[4]；三是风险性，受工程资金筹措、政策调整、市场波动等多重因素影响，回收不确定性较高；四是合规性，因民用爆破器材属于特殊管制物品，其交易与结算环节均需符合专项监管要求。

应收账款账龄分析：民用爆破企业应收账款指销售器材、提供服务等应向客户收取的款项，包括货款等。其行业特殊性显著：关联回收环节；账期长；回收风险高；交易结算需符合专项监管要求。

应收账款强制执行: 应收账款强制执行是债务人未履约时, 债权人依《民事诉讼法》等申请法院对债务人财产(含应收账款等)采取强制措施以实现债权的程序。对民用爆破企业, 它是解决长期逾期账款的重要手段, 流程合规影响债权实现, 应对恶意拖欠有保障作用。

2.2 法律基础

《民法典》是应收账款管理核心实体法依据, 合同中明确付款义务、违约责任, 为企业主张债权提供法律基础; 其四百四十五条规范应收账款质押, 为企业保障债权提供支撑。此外, 民用爆破行业监管法规对交易结算合规性的要求, 是企业主张债权的前提。《民事诉讼法》是应收账款强制执行核心程序法依据, 规范了申请条件、管辖等流程。其二百二十四条规定生效法律文书一方拒履行, 对方可申请执行。

3 法律合规框架下民用爆破企业应收账款账龄分析体系构建

3.1 账龄分析的合规前提与数据基础

民用爆破企业开展账龄分析, 确保数据合规完整^[5]。合规前提是交易合同合法有效、结算凭证完整规范、客户信用档案建立合规; 数据基础依托统一信息化平台, 整合多源数据, 经预处理生成标准化数据集; 同时要保障数据采集使用的合规性, 遵守数据安全法规。

3.2 多维度账龄区间划分与风险等级界定

针对民用爆破行业项目周期长、付款节点多特点, 构建“基础账龄+项目节点”双维度账龄区间划分体系, 界定风险等级并明确合规应对要点, 具体划分标准以表格形式呈现:

表 1 “基础账龄+项目节点”双维度账龄区间划分标准

基础账龄区间	项目节点维度补充	风险等级	合规应对要点
0~30d (正常账期)	已达付款节点, 尚未超期	低风险	核对结算凭证, 做好到期提醒准备; 监控项目进度与客户资金状况
31~60d (轻微逾期)	超付款节点 1~30d, 工程进度正常	中低风险	发送温馨提醒函, 核实逾期原因; 补充完善交易凭证, 确保合规性
61~180d (中度逾期)	超付款节点 31~150d, 或工程已完工未结算	中高风险	发送正式催款函并留存证据; 启动客户信用复核; 评估诉讼时效风险, 及时采取中断措施
181~365d (高度逾期)	超付款节点 151~335d, 或存在结算争议	高风险	法务部门介入, 开展合规性审查; 准备诉讼材料, 评估起诉可行性; 调查客户财产线索
365d 以上 (极度逾期)	超付款节点 335d 以上, 客户存在恶意拖欠迹象	极高风险	立即启动诉讼或仲裁程序; 胜诉后及时申请强制执行; 持续追踪财产线索

注: 民用爆破行业质保金单独设账龄区间, “质保期内”为低风险, 跟踪提醒; “质保期满后 0~60d”为中低风险, 发催收通知; “质保期满后 60d 以上”为高风险, 法律追偿。

3.4 账龄分析的动态监控与预警机制

建立“日常监控+定期分析+分级预警”动态管理机制以保障账龄分析时效有效。日常监控靠信息化平台自动采集更新数据并提醒; 定期分析按月度等形式报告报送; 分级预警参照风险等级设三级: 一级预警(逾期 15d 或临节点前 10d)由销售核实; 二级(逾期 30d 以上)财务与销售制定催收方案; 三级(逾期 180d 以上)法务介入启动法律程序, 预警信息及时传递确保高效处置。

4 法律合规框架下应收账款强制执行全流程规范

4.1 在强制执行的前置准备阶段

前置准备阶段核心是确保材料的完备性、程序合规性以奠定强制执行的基础。首先完成权利确认, 通过诉讼等取得生效法律文书明确债权核心内容, 有结算争议先厘清关系; 再收集整理证据材料, 确保真实合法完整; 接着核查诉讼时效与申请执行期限, 在二年内申请; 最后确定管辖法院, 提前核实立案要求。

4.2 强制执行的申请与立案阶段

申请阶段要严格依规提交材料确保合规, 撰写《强制执行申请书》, 写明相关信息、请求、事实理由并附证据。提交后法院审查, 符合条件出具《受理案件通知书》启动执行程序。企业要主动与法院沟通, 配合后续工作。大额应收账款可一并申请财产保全, 防止财产转移。

4.3 财产查控与线索挖掘阶段

强制执行环节中, 财产查控作为关键环节之一, 结合企业的自身资源以及借助法律的权威力量全面地挖掘被执行人的财产线索。在法院立案之后借助“总对总”网络查控系统全面查询被执行人名下的车辆、房产、银行存款等各类财产信息^[6]。企业应该积极主动取得与法院的联系, 及时提供已知的财产线索。若首轮网络查询未发现足额可供执行的财产需要进行进一步的深度挖掘工作, 充分利用裁判文书网企业信用公示系统仔细排查被执行人的外投资情况、关联企业等信息。在线下可以向法院申请出具调查令, 查询被执行人的社保公积金缴纳单位、银行流水明细等关键信息。对于被执行人的到期债权, 也可以依法申请法院再一次向债务人发出履行的通知, 同时要求其直接向申请执行人履行义务。

4.4 执行措施实施与财产处置阶段

法院依查控结果采取强制执行措施, 对查明财产可查封、冻结、扣押等控制, 之后拍卖、变卖变现。企业要配合评估、拍卖, 提供相关信息加速处置。质押应收账款已登记, 企业可优先受偿, 法院可冻结扣划; 有争议则先诉讼确权再执行。处置要守法, 保障被执行人权益。各处置流程过程中要严格遵循法律法规的相关程序, 以此保障被执行人的合法权利, 防止因程序瑕疵导致执行行为无效。

4.5 执行异议应对与终结后恢复阶段

在执行程序的过程中, 极有可能出现被执行人或案外人提出异议的特殊情况, 在此情形下, 企业需要积极采取

应对措施以此保障执行程序顺利推进。

企业在收到被执行人或案外人通知之后，组织人员全面审查异议人所提出的理由以及相关证据，对异议是否具备成立的可能性进行准确的评估。与此同时，企业需要提前准备依据充分的答辩材料，收集和整理能够反驳异议的相关证据，第一时间提交到法院维护自身的合法权益，必要时可提起执行异议之诉，若法院在调查之后并未发现可供执行的财产后将裁定终结本次执行程序（终本），企业应当清晰认知“终本并非权利终结”，并对被执行人的动态进行持续关注，一旦发现被执行人出现新的财产线索，迅速整理相关资料并第一时间向法院提交申请恢复执行。若被执行人具备履行能力而抗拒履行时，企业可以依法向法院提出申请，采取强制措施，例如司法拘留、罚款等。

5 账龄分析与强制执行协同推进的管理策略及合规保障

5.1 协同管理策略：构建全链条闭环体系

事前：账龄分析风险预警结合客户信用管理，严控高风险客户授信与账期；合同明确关键条款留合规空间。建客户信用评分体系，动态更新信用等级，形成“账龄分析-信用评估-合同管控”闭环。事中：依账龄分析风险等级定差异化催收策略，低、中高、高风险账款分别由销售、财务联合销售、法务处理，实现“账龄升级-催收升级-法律准备”协同，可借信息化系统自动催收。事后：极度逾期账款直接强制执行，以账龄分析材料为证据支撑、监控结果挖掘财产线索，建立联动机制提升效率，执行结果反馈优化账龄分析体系。

5.2 合规保障机制：筑牢管理风险防线

成立总经理挂帅、总会计师负责的应收管理团队，明确销售、财务、法务等部门职责，多部门协同，定期开专题会通报情况、协调跨部门问题。制定多项专项制度，明确操作标准、责任与考核；建立问责机制，追究坏账损失相关人员责任，完善合同管理制度，降低源头风险。借助信息化技术搭建统一的应收账款管理信息化平台，对系统的数据进行整理和分析实现账龄分析的自动化与精准化。嵌入预警功能，建立电子证据归档系统，对法律文书、催款记录、合同进行妥善保管，借助大数据深入挖掘客户的信用评估以及财产线索，进一步提升管理科学性与效率。定期组织法务、财务、销售等人员参加培训，培训过程中着重讲解应收账款相关法律法规、强制执行流程、账龄分析方法等，同时建立专业法务团队或外聘律师，提供全流程的法律支持。

6 结论与展望

6.1 研究结论

本文立足法律合规视角，聚焦民用爆破行业特性，系

统研究了应收账款账龄分析与强制执行全流程管理，得出以下结论：其一，民用爆破企业应收账款具有项目关联性、长期性、风险性等行业特性，其账龄分析与强制执行需严格遵循《民法典》《民事诉讼法》等法律法规，兼顾行业监管要求；其二，构建“基础账龄+项目节点”的双维度账龄分析体系，明确各区间风险等级与合规应对要点，结合多维度核心指标与动态预警机制，可实现应收账款风险的精准识别与前置防控；其三，应收账款强制执行需遵循“前置准备-申请立案-财产查控-措施实施-异议应对”的全流程规范，各环节均需保障材料完备、程序合规，同时注重财产线索的深度挖掘与执行措施的精准实施；其四，建立账龄分析与强制执行协同推进的管理策略，配套组织、制度、技术、人员等合规保障机制，可形成“事前预警、事中管控、事后处置”的全链条管理闭环，有效降低坏账风险，保障企业合法权益。

6.2 研究展望

本文研究对法律合规框架下民用爆破企业应收账款管理进行了深入的探究，并且构建了全流程管理的体系，然而该体系仍有进一步的深度与完善空间。在今后的研究中可以根据行业的政策以及司法实践情况合理调整管理流程，不断优化账龄分析指标以及强制执行策略。与此同时引入实证研究方法。管理体系的实际应用效果进行验证评估，对于所存在的薄弱环节进行针对性的处理与完善。另外在财产线索挖掘、风险预测等方面，可以融合大数据、人工智能等先进的智能技术手段，不断提高管理的智能化水平与精准性，为企业提供更多元的风险应对与资金回笼方案，助力行业高质量发展。

[参考文献]

- [1]杜鹏飞.企业应收账款管理存在的现实问题与对策研究[J].中国乡镇企业会计,2023(11):82-84.
- [2]赵一霖.企业应收账款管理问题及对策分析[J].营销界,2023(14):50-52.
- [3]张海珍.制造业企业应收账款管理存在的问题及其对策探析[J].老字号品牌营销,2023(14):159-161.
- [4]马莉莉.制造业企业应收账款管理存在的问题及其对策探讨[J].企业改革与管理,2023(13):146-148.
- [5]晋晓溪.制造业企业应收账款管理存在的问题及对策研究[J].质量与市场,2022(21):16-18.
- [6]齐英,毕家寅,王子明,等.应收账款证券化的财务效应研究——以 J 公司为例 [J]. 中小企业管理与科技,2023(11):190-193.

作者简介：郭金辉（1991.10—），毕业院校：新疆财经大学，所学专业：金融学，当前就职单位：易普力股份有限公司，职务：一级主管，职称级别：中级会计师。